PAGE  
3

Scheikunde periode klas 8 
(Versie 20190824)
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Foto:  bordtekeningen van onze ontkiemende tarwekorrels. We delen het bord in vieren en om de paar dagen voegen we een tekening toe.

In deze periode gaan we ons oefenen in het zo exact mogelijk natekenen van ontkiemende tarwekorrels. Het doel is dat we ons meditatief verbinden met de levenskrachten die schuilen in zo’n taaie, harde, onooglijke tarwekorrel. We doen dat in totaal vier keer. Elke leerling heeft zijn eigen verfnapje, met daarin een wattenschijfje en tarwekorrels. Met viltstift schrijven we een nummer op het glaasje. Elke leerling onthoudt zijn eigen nummer. Ze moeten zelf hun ontkiemende plantjes water geven met de spuitfles. In de 3e week hebben we de blaadjes nodig voor een scheikundeproef.
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Foto's: nog twee voorbeelden. We nemen altijd ook de omgeving mee in de tekening.
Ontkiemende tarwekorrels
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 Ontkiemende tarwekorrels, getekend/geschilderd door een leerlingen met aquarel potloden en water (dus geen penselen gebruikt).
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Schilderen met acryl-verf: een belevenis!

Later ben ik er toe overgegaan dit met de klas te schilderen met acryl-verf op stevig, dik aquarel papier; met veel mooier resultaat. De leerlingen vonden dit ook veel leuker dan tekenen. Tijdens het waarnemen van de ontkiemende korrels en het schilderen daalt er een weldadige rust over de klas.
Zie hier onder.
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Zéér aan te raden: het ontkiemen schilderen met acryl-verf (spot goedkoop van de Action!!)
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Ontkiemende tarwekorrels op een wattenschijfje na enkele weken, nu gereed om gebruikt te worden voor proef 18!
