Week 2, Dag 1, Klas 5: Mythologie van de Grieken      (Versie 20220303)
Elke cultuur beleeft zijn opkomst, bloei en tenslotte ook ondergang. De verhalen strekken zich uit van de wereldschepping, over goden en heldenverhalen tot aan de wereldondergang. Veel mythologieën eindigen met een verwijzing naar een nieuwe, lichtende toekomst, die uit de as van het oude moet herrijzen.
De mythologie van de Grieken heeft nog een bijzonder thema: de helden moeten leren geleidelijk los van de goden te komen. Niet langer zullen de bewoners van de Olympos hun levenslot bepalen, maar zij zullen dat steeds meer zelf moeten doen, als held, of als halfgod. Het mythologisch hoofdthema is “verlies van de godenwereld”. Daarvoor in de plaats komt het zich steeds meer thuis voelen als mens op aarde. 
Wij kiezen op deze plek er voor om dieper in te gaan op twee Griekse mythen in het bijzonder:
1. Demeter, Persephone en Hades
Deze mythe gewaagt van het ontstaan van de seizoenen, d.w.z. er komt een levend jaargetijde en een doods jaargetijde. Daarvoor was er alleen overal altijd leven en geen dood in de natuur

2. Orpheus en Eurydice
Ook hier is sprake van groot verlies. Orpheus, de zoon van Apollo gaat door zware beproevingen, die zelfs parallel blijken te lopen met de zes fasen van de verliesverwerking/rouwverwerking, zoals beschreven door de Amerikaanse arts Elisabeth Kübler Ross. 
Beide mythen staan op de website onder dit hoofdstuk     
De grote Griekse tragedieschrijvers Euripides, Aeschylus en Sophocles kunnen bij bespreking in de klas aan de orde komen. Tijdens bijzondere feestweken in het jaar werden de zgn. “mysteriespelen” opgevoerd. De toeschouwers konden in de opgevoerde tragedies zelf het verlies van de godenwereld ervaren. Met het beleven van dit verdriet in de ziel, raakte men ook dieper verankerd met zijn fysiek lichaam. Of te wel: men incarneerde dieper, door het zien en beleven van de tragedie.
Om niet al te veel in de zwaarte getrokken te worden, werd af en toe ook een comedie opgevoerd, waarbij gelachen en ontspannen kon worden. Maar de tragedie had gedurende zo’n week wel de overhand.
Ga maar na hoe je adem verloopt als je groot verdriet ervaart: je ademt schokkend in en je komt meer in jezelf. In de uitademing laat je alles weer los. 
Als je moet lachen om iets vrolijks, dan is de adembeweging precies omgekeerd. In de gulle schaterlach gaat je adem schokkend naar buiten: Ha, ha, ha, ha, ha. Een kleine “excarnatie” vindt plaats. Dan komt de inademing, die je weer terug in jezelf brengt.
Dat was het grote beleven waar de Oude Grieken voor stonden: afscheid van de goden. Leren (over-)leven zonder hen hier op aarde. Maar dan zijn we intussen aanbeland bij klas 6 (groep 8)
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