Week 2, Dag 2,        De sage					(Versie 20220303)
Op de Vrijeschool wordt de sage verteld vanaf klas 5 (groep 7), maar meer nog vanaf klas 6 (groep 8)
Het ligt voor de hand eerst een of meer sagen te gaan lezen met de klas en zo zelf eerst een beeld te vormen en te ervaren, van wat een sage nou precies is.
Daarna kunnen onderstaande kenmerken besproken worden. We zullen ons verdiepen in twee sagen en wel die van het “Vrouwtje van Stavoren” en de “Vliegende Hollander” (zie website).
Om te weten wat een sage nu precies is, gaan we te rade bij Wikipedia.
Enkele kenmerken:
· traditioneel volksverhaal 
· speelt zich af op een bekende plaats (“Vrouwtje van Stavoren”) en op een bekend moment in de tijd. 
· meestal een kortere vertelling dan een sprookje
· behandelt een bepaalde vorm van volksgeloof 
· bevatten veel angstaanjagende, bovennatuurlijke elementen en vertellen bijvoorbeeld over hekserij, toverij, spokerij (“De Vliegende Hollander”) , reuzen, kabouters, Witte Wieven (spookachtige nevels), duivels en dergelijke. 
· kunnen ook vertellen over moedige en sterke helden, over geduchte rovers, onderaardse gangen, verborgen schatten en bodemloze putten. 
· werden vroeger als waarheid verteld. Voor vertellers en publiek werden ze ervaren als non-fictie, dus niet verzonnen. 
Een verschil met de mythe: 
· er komen geen goden in voor
· speelt zich af in na-christelijke tijd
Verschil met legende:
· Er komen geen christelijke heiligen in voor in sagen
· De persoon uit de legende heeft historisch bestaan; bij de persoon uit de sage is dat onzeker. Zou het “Vrouwtje van Stavoren” echt bestaan hebben? Dat weten we niet. Evenals kapitein van der Decken uit de “Vliegende Hollander”. En als deze personen uit sagen al historisch bestaan zouden hebben, dan weten we niet precies wanneer. Bij legenden als die van Franciscus en Elisabeth von Thüringen, weten we de jaartallen.
Een prachtig boek met sagen uit vele landen (incl. bovengenoemden) is “Uit het Sagenland”, door N. van Hichtum en Cor Bruijn, Uitg. Ploegsma – Amsterdam en alleen nog tweedehands of antiquarisch te koop.
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