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Week 1, Dag 5 (als “toetje” na het proefwerk)  Versie juni 2015
Proef 21. “Suiker en vuur”

Vraagstelling: Heeft suiker verwantschap met het element vuur?

► Benodigdheden:

· Statief met dubbelklem

· Brede reageerbuis

· Gasbrander en lucifers

· Suiker

· Metalen opvangbak

· Vuurvaste onderzetter

► Waarneming:

We doen tot ongeveer de helft suiker in de reageerbuis en klemmen die vast in de klem. De reageerbuis is in verticale stand. Dan steken we de gasvlam aan en laten de buis voorzichtig wennen aan de hitte.

De suiker wordt van onderaf geel en dan bruin. Het ruikt naar zoete karamel. Het bruin trekt langzaam steeds verder naar boven tot alle suiker is gesmolten. De suikermassa wordt nu zwart en kookt en borrelt.
Het stijgt in de buis en komt nu dicht bij de opening van de reageerbuis. Zal het over de rand gaan?

Na een tijdje loopt de gesmolten, gloeiende suiker inderdaad over de rand. Nu houden we er een brandende lucifer bij en de boel vliegt in brand. En hoe! Grote oranje vlammen flakkeren uit de suikermassa.

Is het uitgebrand en gedoofd, dan houden we een knisperende, zwartgrijze verkoolde massa over. Smaakt die nog zoet? Nee, het smaakt nergens naar. Het is dan ook geen suiker meer, maar pure koolstof. Of te wel, de gebruikelijke as die altijd na een verbranding overblijft.

► Conclusie an afsluiting van de suiker:
· Suiker is niet zwaar. Suikerkristallen worden in de fabriek gemaakt. In de natuur komt suiker alleen voor in opgeloste toestand in plantensappen. Dus geen verwantschap met het element aarde.

· Suiker lost zéér goed op, dus sterke verwantschap met het element water.

· Suiker krijg je niet schuimend, dus geen verwantschap met het element lucht

· Suiker brandt zéér goed, zoals we zagen. Dus sterke verwantschap met het element vuur.

Daarbij is het opvallend, dat suiker verwantschap heeft met zowel water als vuur. En zijn niet water en vuur elkaars tegengestelden? We zeggen wel eens “dat twee personen zijn als water en vuur”. Suiker heeft verwantschap met beiden!
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Foto links, Proef 21. De suikermassa klimt langzaam omhoog in de brede reageerbuis en gaat er ten slotte overheen. Dan kun je de suiker aansteken. Suiker heeft een sterke verwantschap met het element vuur. 
Foto rechts: Proef 21. Hetzelfde als schoolbordtekening
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