Week 3, Dag 2,  “Science Fiction”- in de literatuur	  (Versie 20220304)
Bij deze beschouwing gaan we weer uit van wat Wikipedia hierover te zeggen heeft, met enige aanvullingen en een opdracht.
Het Engelse "science fiction" betekent letterlijk vertaald "wetenschapsfictie", (en fictie betekent: verzonnen, niet echt gebeurd). Dit is dan ook de betekenis die de bedenker van de term, Hugo Gernsback, eraan heeft willen geven. Voor Gernsback was de sciencefiction vooral bedoeld als een middel tot populair maken van de wetenschap en van wetenschappelijke ontdekkingen, maar de geschiedenis ervan laat zien dat deze gedachte door latere schrijvers slechts beperkt is nagestreefd. In het genre worden tegenwoordig vooral toekomstbeelden met verzonnen technologische vooruitgang en wetenschappelijke ontwikkelingen gebruikt. 
Wil je sciencefiction schrijven? Dan kun je veel leren van onderstaand broodjeaap-verhaal. 
Mensen op Times Square zagen in juni 1951 een man de autoweg oversteken. Hij had lange bakkebaarden, was gekleed in ouderwetse kleren en maakte een verwarde indruk. Ondanks waarschuwingen van omstanders wandelde hij over een druk kruispunt, waar hij uiteindelijk werd geschept door een taxi die met grote snelheid kwam aanrijden. De man overleed ter plekke aan zijn verwondingen. 
Later vonden medewerkers van het mortuarium een paar opmerkelijke spullen in de zakken van zijn jas en broek: een koperen munt uit de negentiende eeuw, een handgeschreven factuur voor de verzorging van een paard en het wassen van een rijtuig, 70 dollar in bankbiljetten uit de negentiende eeuw, een visitekaartje waarop de naam Rudolph Fentz stond en een adres op Fifth Avenue in New York. 
De conclusie die de lezer moet trekken, is dus dat de man is  aangereden, omdat hij uit een heel andere tijd kwam en niet op de hoogte was van de gevaren in het moderne verkeer. Hij leefde dus nog in de 19e eeuw en wel in Amerika; wat natuurlijk niet kan. Maar dàt is nou juist Science Fiction, dat het wel kan!
Opdracht: schrijf een kort S.F. verhaal. Je schrijft bijv. als ik-persoon vanuit het jaar 2060 een e-mail aan iemand die in 2022 leeft. Misschien is in 2060 het milieuprobleem van de opwarming van de aarde helemaal opgelost? Laat je fantasie maar de vrije loop!
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