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Een aller eerste kennismaking met scheikundige formules 

(hoort bij proef 2)
We zagen, dat scheikundige elementen voorgesteld worden door letters. Bijv. koolstof (Carbonium) door de hoofdletter C, waterstof (Hydrogenium) door de letter H, enz.

In de scheikunde wil men zich kunnen voorstellen, hoe een reactie precies verloopt. Men stelt daartoe een vergelijking op. Links van de pijl staat wat je eerst had; rechts van de pijl staat wat je na de reactie gekregen hebt. (zie achterkant) Simpel toch?
Ja, maar het wordt ingewikkelder als we echt héél precies willen weten wat er gebeurt. We gebruiken daarbij een hulpvoorstelling:
Stel, we hebben een stukje zuivere koolstof, bijv. in de vorm van een brokje houtskool. Nu nemen we een scherp mes en we snijden dat stukje door midden. We nemen één van de twee helften en snijden die weer door midden. Dan hebben we ¼ deel van het oorspronkelijke stuk. Dan snijden we dat 1/4 deel weer doormidden en krijgen zo 1/8 deel. En zo gaan we steeds maar door en krijgen 1/16, 1/32, , 1/64  deel enz. Uiteindelijk is dat stukje koolstof zó klein geworden, dat we het met dat mes niet meer kleiner kunnen krijgen. Toch willen we doorgaan! Dan gaan we in gedachten verder (zonder mes) met het doormidden snijden van dat kleinste stukje.

Uiteindelijk komen we bij een stukje koolstof dat zó klein is geworden, dat het nog wel de eigenschappen heeft van koolstof, maar niet nòg kleiner gemaakt kan worden. Het is in gedachten “oneindig klein” gedacht, maar het is nog wel koolstof. We komen uit bij een “basisdeeltje” koolstof. Zo’n basisdeeltje van een bepaalde stof noemt men een atoom. (atom betekent ondeelbaar)

► Een atoom is het aller kleinste deeltje van een chemisch element, dat nog steeds de eigenschappen van het grote geheel bezit. ◄
(Leer deze definitie uit je hoofd!)

Kortom: een atoom koolstof is nog steeds koolstof. Atomen kunnen gezien worden als de bouwstenen van alles wat je op aarde tegen komt.

(Omdat men met het atoom toch nog niet alles kon verklaren, is men gaan stellen dat het atoom zelf ook weer is opgebouwd uit nog kleinere eenheden. Hoe die heten en welke dat zijn, hoef je nu nog niet te leren. Dat komt in klas 10.)

Nu kun je je voorstellen, dat atomen nooit als losse deeltjes voorkomen, maar dat ze aan elkaar geklonterd zijn. Zo’n samenklontering van meerdere atomen noemt men een molecuul. Zo weet je, dat we voor water schrijven H2O. Eén aller kleinste deeltje water – een molecuul  water – bestaat dus uit 2 atomen waterstof (H2) en 1 atoom zuurstof (O). Of te wel (z.o.z.):
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Laten we eens kijken naar de reactie vergelijking van proef 2, waarbij we CO2 uit onze adem via een rietje bliezen in een oplossing van kalkwater:

► koolzuurgas (je adem) + kalkwater    →  koolzure kalk (troebel)    +   water ◄

CO2    +    Ca(OH)2                →  CaCO3↓   (troebel)     + H2O

calciumhydroxide

    calcium carbonaat
herkenbaar aan OH-groep



Bij dit soort formules gelden enkele spelregels, die we uit ons hoofd moeten leren:
· In een reactievergelijking moet van elke atoomsoort vóór en na de pijl evenveel atomen staan

· Alle atomen vóór de pijl vind je na de pijl terug

· We gaan er van uit dat de formules in de reactievergelijking goed zijn. Daar mogen we dus niet zomaar iets aan veranderen om het kloppend te maken. Het moet gewoon “vanzelf” kloppen!
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zuur(gas)        
+     base  

→
zout


+ water     *)
Controleer nu zelf of deze reactievergelijking voldoet aan de “spelregels” van hierboven.

Op deze manier helpen de formules ons te begrijpen, wat er bij een scheikundige reactie gebeurt. Maar laten we nooit vergeten dat atomen en moleculen onderdeel zijn van een hulpvoorstelling, want niemand heeft ooit in het echt een atoom of molecuul aanschouwd!!
*) Denk aan de 7e klas!!
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