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Dag 3
  Houtskool winning en hoe het gemaakt wordt (20200713)
Houtskool bestaat uit gedeeltelijk verbrand hout waar nog een verkoling van is overgebleven. Het wordt tegenwoordig vooral gebruikt als brandstof voor de barbecue. In vroegere tijden was houtskool een veelgebruikte soort brandstof voor veel toepassingen; vooral ijzerwinning. (Bij verbranden van houtskool ontstaat een grote hitte, dus speelde het een rol bij het maken van zuiver ijzer, uit ijzererts en bij het smeden van ijzer door de smid.) 
Houtskool ontstaat door verhitting van hout met zo min mogelijk zuurstof. Op die wijze verbrandt alleen een deel van het hout en resteert het houtskool. 
In tegenstelling tot niet verkoold hout, dat een zekere vochtigheidgraad heeft, is houtskool droog. Chemisch komt houtskool dicht bij steenkool of turf. Het werd al 1.000 jaar voor Christus op grote schaal toegepast. Veel bomen zijn al gesneuveld omdat voor het fabriceren van één ton houtskool vijf tot acht kubieke meter hout nodig is.

Vakwerk van de kolenbrander

Houtskool werd gewonnen door middel van een meiler. Dat is een spits toelopende stapel houtblokken die enkele meters hoogte kan bereiken. Een meiler wordt luchtdicht afgedekt met vochtige plaggen om te voorkomen dat er teveel zuurstof bij het verbrandingsproces kan komen. Alleen aan de onderkant zijn enkele luchtgaten die aanvankelijk open blijven totdat er voldoende temperatuur is ontstaan (net als bij proef 4!!). Als de temperatuur hoog genoeg is, worden de gaten afgesloten om te voorkomen dat het hout geheel verbrandt. Het moment waarop afgesloten moet worden vereist vakkennis van de kolenbrander. Na het verkolen moet enkele dagen gewacht worden voor de afkoeling.
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Foto links:  de “meiler”, bestaat uit opgestapelde stammetjes en takken. De kolenbrander maakt gaten aan de onderkant van de meiler voor zuurstof. 
Foto rechts: de meiler is nu bedekt met zand-plaggen, zodat het vuur goed kan smeulen met zo min mogelijk zuurstof. 

1000 Graden in de meiler

Het aansteken van een meiler gaat als volgt: De kolenbrander maakt in de nabijheid van de meiler een kleine houtstapel die afgebrand wordt. De overgebleven houtskool wordt vermengd met sintels (gloeiende kolen) en in de openingen van de meiler geschud. De gloed van dat mengsel zorgt voor het begin van het verbrandings- en verkolingsproces van de meiler. Binnenin kan een temperatuur ontstaan van wel 1000 graden
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