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Hoofdstuk 16, Orion de hemeljager Samenvatting  (versie 20201216)
Orion was een schapenherder. Nadat enkele schapen van zijn kudde waren gedood door een wolf en een adelaar besloot hij om jager te worden, met als doel om weerloze dieren te beschermen. Met de zegen van zijn vader trok hij de wijde wereld in.
Hij redde een duif en een haasje. Die bleven als trouwe vrienden altijd bij hem. Ook had hij twee honden.
Dankzij de duif vond Orion een gouden zwaard en dankzij een eenhoorn een gouden helm. Daarmee kwam hij bij een koning die regeerde over een land dat gebukt ging onder zwaar leed. Vroeger was het land vruchtbaar geweest. Maar nu hield een ijsreus het in zijn greep, waardoor drinkwater-bronnen bevroren raakten.
Orion bond de strijd aan tegen de ijsreus en dankzij de hulp van zijn dieren wist hij de ijsreus na een zwaar gevecht te overwinnen.

Als beloning kreeg Orion van de koning een prachtige gordel met drie fonkelende edelstenen. Maar toen de strijd met de reus voorbij was, verdween zijn gouden helm. Die loste op in louter zonnestralen, want hij had de helm niet meer nodig.

Er was voorspeld dat als de ijsreus zou zijn verslagen, er een wonderroos zou opbloeien in het land. Die wonderroos zou je kunnen zien als een kerstroos, die opbloeit in de koude wintertijd en een symbool is van het verschijnen van Christus als “roos” voor de mensheid.

Maar Orion’s grootste beloning was, dat hij als sterrenbeeld voor eeuwig aan de hemel kwam te staan, zodat alle mensen herinnerd zouden worden aan zijn moedige daden.

Hoe zien we zijn beeld aan de hemel staan?

In heldere winternachten zie je hem aan de hemel fonkelen. Op zijn gordel fonkelen zijn drie diamanten – en je ziet zijn zwaard naar beneden hangen. Maar zijn lichtende helm is er niet. Daarom kunnen we zijn hoofd niet zien!

Aan zijn rechter voet (van ons uit gezien) zien we de sterrenrivier Eridanus zijn gebogen loop gaan. Hij herinnert ons aan de levenschenkende bron, die door de held werd bevrijd. Maar ook de dieren heeft hij bij zich. Vlak bij zijn voeten hurkt het haasje en nog lager zie je de duif. Beiden hebben als beloning een bijzonder helderstralende ster gekregen! Links zie je naast Orion’s schouder de Kleine Hond en wat lager de Grote Hond.

Alleen heel scherpe waarnemers kunnen in heldere nachten tussen de honden – heel vaag - ook nog de Eenhoorn zien.
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Orion, de hemeljager met de fonkelende edelstenen op zijn gordel en zijn zwaard.
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