De symboliek van zesster (lelie) en vijfster (roos) in de beeldende kunsten.

Het schilderen van landschappen heeft door de eeuwen heen een enorme ontwikkeling doorgemaakt.
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Links: Fra Angelico (ca. 1440), Verkondiging; rechts Stefan Lochner, (ca. 1450) Madonna im Rosenhag (Uiteraard niet Rijksmuseum!)

Rond 1450 zijn we bij de overgang van de Middeleeuwen naar de Renaissance. In de Middeleeuwen  zien we vaak een gouden achtergrond met engelen. Eigenlijk kijken we niet in de natuur, maar zien wij de poort naar de geestelijke wereld, hogere wereld. De hemel is vaak uitgevoerd in goud. Maar proberen we te kijken naar het landschap in de Middeleeuwen en de Renaissance, dan ziet het er anders uit!
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Links de zesster; rechts de vijfster

6-ster en lelie

Kijken we naar schilderijen met de verkondiging aan Maria, dus het Christuskind nog niet is geboren, dan zien we de 6-ster in de vorm van de lelie, die de engel Gabriel soms in de hand heeft. We kijken naar de Annunciatie van Fra Angelico uit ca. 1440. Dus overgang Middeleeuwen – Renaissance. Nu zien we de lelie in het landschap. Nou ja, landschap? Het is een achtergrond. Maar het gaat om de symboliek van de lelie. De zesster staat op een punt, onstabiel. De lelieachtige planten zijn bolgewassen, die niet stevig in de aarde verankerd zijn. De bol heeft slechts wortelharen, maar geen echte wortel om mee in de grond te staan. Ze zijn week, waterig. Vandaar de lelie bij de Maria als het kind nog niet geboren is.

5-ster en roos

Nu naar Lochner: ca 1450. Achter Maria alleen die rozenhaag. De roos was altijd het symbool van de geboren Christus, vanwege de 5-ster. De roos vertoont in zijn bloem en kelkbladen de vijfster. De roos is hard, houtachtig en met harde stekels. 
Ook kun je in de vijfster een mens zien die stevig rechtop staat op de grond. De punt naar boven als “hoofd”. De beide zij-punten als “schouders met armen” en de punten naar onderen als de benen. Dit herkennen de leerlingen uit de euritmie waar ze (hopelijk) veel vijfsterren hebben gelopen. 

De symboliek van de roos en de lelie vinden we terug in de schilderkunst, niet om een landschap weer te geven, maar om de symboliek. 
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